

TAK

nezávislé noviny

15. února 1990

51-52

Vydává nezávislá skupina aktivistů OF - Litoměřice - Mírové nám.17 - tel.3553

PŘEDSEDA VLÁDY V LITOMĚŘICÍCH

LITOMĚŘICE HOSTILY v úterý dlouholetého nezávislého aktivistu, filosofa a odborníka na státní právo, donedávna mluvčího KCOF a nynějšího předsedu české vlády Dr. PETRA PITHARTĚ. Jeho první cesta po jmenování do funkce ministerského předsedy vedla do Severočeského kraje - kraje, který byl nejvíce zplundrován čtyřicetiletou bolševickou tyraní.

První zastávkou byl Ústav sociální péče pro mládež v Horní Poustevně. Jde o jeden z ústavů, kde o postižené pečují řádové sestry.

Návštěvu vlastně "vyprovokovala" manželka Dr. Pitharta, která měla v minulosti s tímto ústavem co do činění. "Chci vše vidět na vlastní oči; to dobré i to špatné", říká vše předseda vlády. Návštěvy se s ním zúčastnili i ministr zdravotnictví a sociálních věcí Pavel Klener.

Další zastávkou byly Teplice, město, jehož obyvatelé se aktivně bránili proti znečišťování ovzduší již před 17. listopadem. Tam se setkal s ministrem životního prostředí Bedřichem Moldanem. Spolu pak odjeli do Krušných hor, kde ministr Moldan navrhl předsedovi vlády vytvoření biochemické rezervace dokumentující hrubé porušení lesních ekosystémů bezohlednou průmyslovou činností.

Kolem čtvrté hodiny měl Dr. Pithart dorazit do Litoměřic. To se mu však nepodařilo - kam přijel, tam o něj byla rvačka. Všichni mu chtěli ukázat ty hromady špíny nasbírané v našem kraji za posledních čtyřicet let. Proto, když konečně kolem půl šesté dorazil, omezili jsme se jen na velmi krátký rozhovor s ním, než zahájil své jednání s litoměřickým biskupem a s děkanem bohoslovecké fakulty, jemuž byli přítomni i ministr kultury Milan Lukeš a ministr zdravotnictví Pavel Klener.

Rozhovor s PETREM PITHARTEM

Krátko před 10. hodinou se objevil na Dómském náměstí předseda České vlády Dr. Petr Pithart. Využili jsme jeho cesty na děkanát Bohoslovecké fakulty ke krátkému rozhovoru. Za chůze po schodech jsme mu položili několik otázek, jež považujeme pro další existenci TAKU za důležité.

TAK: Pane premiére, chceme využít cesty k Vašim hostitelům k položení několika otázek, neboť Vás nechceme zdržovat. Vidíme, že máte napůh.

PITHART: Především se omlouvám, že jste museli tak dlouho čekat, ale dřív se to nedalo stihnout.

TAK: Co Vás přivedlo do Litoměřic? Byl jste tu už někdy?

PITHART: Byl jsem tady mnohokrát.

TAK: Na vojnu?

PITHART: Ne. Litoměřice mám rád, jezdím sem často, mnohdy tudíž projíždím do Dobrušky n. Pl., odkud je má žena. K tomu, co mě sem vede. Chtěl jsem toho dnešního dne stihnout co nejvíce. Jednotlivé zastávky měly obsáhnout skoro celé Severní Čechy. Od sociální péče, přes průmysl a životní prostředí až po duchovní život.

TAK: Měli bychom pro Vás TAKovou, speciálně litoměřickou otázku. Vydáváme nyní nezávislé noviny - TAK. Koordinační centrum OF Litoměřice dostává kopřivku, když jej kritizujeme. Chtěli bychom být kritičtí ke všem, kdož si to zaslouží. Mohl byste nám poradit, jak postupovat, a bychom nemohli být KC OF napadáni, že

děláme škodlivou politiku, když budeme pašt třeba i proti nám. Např. jako KC OF ohočování, že nezávislým psaním nahrávámo komunistům, když kritizujeme jejich způsoby.

PITHART: To ne. Tento způsob argumentace musíte každopádně odmítnout. Jestliže k tomu nic nedodávájí, pak je to nesmysl. Jde o to, jak je kritizujete. To já nevím.

TAK: Například se nám nelíbily metody, které používali při sestavování Rady ONV. Jejich metody jsme přirovnali v našem článku k volbě královny krásy na hasičském bálu ve filmu "Hoří má panenko", což se jich nepříjemně dotklo. A to je ten moment, ve kterém potřebujeme poradit od Vás, donedávna mluvčího pražského KC OF, jak se zachovat, aby vzťahy mezi námi byly normální a přítomní se mohli uměrnovat, resp. kontrolovat v tom, aby KC OF nikam nesklouzlo nebo neujelo mimo demokratické meze, protože to nebezpečí tady hrozí.

PITHART: Prostě, když budete někoho kritizovat, tak Vás nebude mít rád. To je málo platný. A není ani tak důležité, jak moc je budete kritizovat. Oni na to totiž nejsou zvyklí. Budou si na to muset zvyknout.

TAK: Jenomže oni vzešli z pozice, kdy jsme společně kritizovali KSČ a bývalé struktury. Ti komunisté také nebyli rádi, když byli zezdola kritizováni a na jednou to vadí i OF.

PITHART: Samozřejmě, ale to musí každý vydržet.

TAK: Avšak oni argumentují tím, že ještě na to není čas, že ještě není taková demokracie, že nyní je třeba je podporovat.

PITHART: To je přesné. To se vždy dodává. Ta první věta vždy zní že nás ... oslabujete a ta druhá věta je: že na to není ještě čas. To ani bez těchto dvou důvodů jinak říci nelze. To je samozřejmě, bezprostřední argumentace. Ale to taky ještě samo o sobě nic neznamená. Já bych Vám řekl jedno slovo, ale bude to znít jako fráze. Ta kritika by měla v sobě vždy obsahovat ještě možnost nějakého řešení. Aby to nebylo jenom střelení od boku.

TAK: Konstruktivně?

PITHART: Řekli jste to za mě, to jsem rád, že jsem to nemusel říkat.

TAK: Vyšli jsme Vám vstříc, neboť jsme viděli, že to slovo nechočete vyslovit.

PITHART: Chci dodat, že tyto argumenty samy o sobě nestačí.

TAK: Totiž, oni za obrovský argument považují tvrzení, že tady te demokracie ještě není, že demokracie může být až po svobodných volbách a zatím, že vytváření opozice je jenom jakási hra v demokracii.

PITHART: Nerad bych někomu ublížil, nevím, jak si počíná litoměřické OF, ale přesně tyto argumenty jsou Leninovy argumenty ... že demokracií bohužel musíme odložit, teď ještě na to není čas, je nutné přechodné období diktatury proletariátu, a pak se teprve může otevřít plným proudem atd....

To nejde! I když já nevím, co jím vytýkáte, já nevím jestli máte pravdu...

TAK: Najde nám o to, abyste něco rozvodil.

PITHART: To bych si ani netroufal.

TAK: Děkujeme za rozhovor a přejeme Vám zde příjemný pobyt.

S Petrem Pithartem rozmlouvali Ivan Vilím a Jan Wünsch.

FORMALDEHYD V JESLÍCH

Od středy 14.2 jsou uzavřeny jesle č.8 v ulici Portusové na sídlišti Pokratice. Důvodem je zvýšená koncentrace formaldehydu v ovzduší. Naměřené hodnoty několikrát překračují nejvyšší normami povolenou koncentraci. V jedné místnosti bylo dokonce i po odstranění nábytku, krytí ústředního topení apod. naměřeno 89 ug/m³. O škodlivosti formaldehydu se zminujeme na jiném místě v dnešním čísle. Měli bychom se stydět, že naše děti vystavujeme působení tohoto jedu. Jakoby nestačily jedy obsažené v ovzduší.

O výsledcích dalších měření Vás budeme informovat.

(JW)

LIBEŠICKÉ OF

Chtěli bychom se s Vámi podělit o několik zkušeností z minulých dní. V Libešicích bylo založeno OF dne 3.12.89. Pomalu a těžko získávalo důvěru obyvatel. V současné době ji, myslím, má, což dosvědčuje účast na jednání OF. Přesto se našla řada lidí, kteří doposud odmítají vzít OF na vědomí a mezi nimi je bohužel i předseda MNV a velká část rady a poslanců MNV.

Na posledním setkání OF byla vyslovena nedůvěra předsedovi a radě MNV, která byla tlumočena poslancům na plenárním zasedání MNV dne 22.1.90. Plenární zasedání MNV proběhlo v bouřlivé atmosféře. Rada poslanců neunesla oprávněnou kritičnost slov na jejich adresu a opustila zasedání již zhruba v polovině jednání. V závěrečném slovu p.Jančury, poslance ONV za naši obec, zazněla slova o emocích, nevhodné jednání a nátlaku ze strany OF Libešice.

Většinu občanů bylo zřejmé, že se nejedná ze strany OF ani o emoce, natož o nátlak, ale o konstatování faktů týkajících se např. hospodářství MNV, přestavby mlékárny na MNV a knooceláře Drobné provozovny, která začala v roce 1985 a nikdy nebyla a není, ačkoli stála již 87.000,-Kč, zahrnuta do plánu výstavby ani akcí "Z". Z čehož vyplývá, že veškeré finanční prostředky do akce vložené, byly odčerpány na úkor jiných "kapitol" rozpočtu MNV a tudíž na úkor nás všech.

Předseda MNV bral celé jednání jako útok na svoji osobu a radu MNV.

Dne 29.1.90 proběhlo mimořádné zasedání rady MNV za účasti zástupců OF, kde celá rada včetně předsedy MNV rezignovala s funkcí, údajně na nátlak OF a tajemnice MNV Aleny Knobové, která má plnou podporu OF.

Z toho je patrné, že ze strany řady funkcionářů jedná o úplné nepocho-

LITOMĚŘICKÝ „UNDERGROUND“

Hudební publicista IVAN ČAPOUREK uváděl 9.2. v klubu mládeže Družba video-pořád o britské rockové skupině U-2/Část 1/, před tím se ocitl na náměstí. Cituji:

"Vážení přátelé, jezdím se svými pořady po celé republice, ale co jsem zažil před chvílí tady v Litoměřicích, to se nezažívá tak často. Přijel jsem k náměstí, zaparkoval jsem a vyběhl jsem tam, kde to znám, to jest na náměstí, protože jsem věděl, že TAM určitě bude restaurace a v restauraci že bude "ona místnost", kterou jsem v ten moment tolik potřeboval. Proběhl jsem kolem několika plakátů, na kterých bylo velkými písmeny napsáno NAŠE ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ či LEPŠÍ ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ a tak podobně a "vpadl" jsem do toho neutušeného podniku, ve kterém to špelo kouřem, páchlo alkoholem a ještě něčím dalším. Když jsem vešel do místnosti, která byla cudně označena panáčkem, málem jsem, přitom že už jsem teda zažil hodně, omdlel. Divím se, že ten podnik je otevřený. A myslím si, že to jsou případy, pro který bych klidně nechal, když jsme ve starobylém městě, jako jsou Litoměřice, tak to může být - obnovit mučení na pranýři. Děkuji Vám za pochopení, že jste mne vyslechli."

Potom se hovořilo o otázkách specializace obsahové stránky diskoték, nezávislé scéně, Československém rozhlasu a o prolínání hudebních trendů ...

/a následovalo satažení Měsíce/.

/PO-Videožurnál Situace/

pení situace a jejich rezignace je tudíž zcela na místě.

Zvláštní kapitolou bylo samo přizvání OF na jednání této rady. Předseda MNV p.Václav Pařízek na ústní žádost zástupců OF přizvání odmítl se slovy: "Přizval jsem Vás jednou, to již neudělám, to byl můj největší životní omyl". Na písemnou žádost nereagoval. Na jednání jsme se přesto dostavili a po zásahu člena rady a předsedy ZO KSČ, který byl také jednání přítomen, jsme byli nakonec přizváni.

OF pevně věří, že po změnách na mimořádném plenárním zasedání MNV dojde ke kvalitativně zcela jiným vztahům mezi obcany obce včetně integrovaných obcí a MNV.

V.P.+J.V.

Agrostav se brání

V nezávislých novinách TAK č. 49-50 jsem si přečetl článek "Jedovatá voda", ve kterém se mimo jiné píše i o podniku Agrostav Litoměřice v souvislosti s vodovodní přípojkou do obce Mlékojedy. Pisatel článku zde uvádí, cituji: "... že přípojky do domů nikdo nepovolí, že se vodou musí šetřit, protože pitnou vodou se musí v Agrostavu umývat auta...".

Nechci v tomto článku polomizovat s pisatelem, který své informace patrně načerpal na veřejné schůzi občanského výboru v Mlékojedech, ale rád bych některé skutečnosti v tomto článku objasnil. Pracuji v Agrostavu již hezkou řádku let a jistě můj názor, že pro ekologii a čistotu prostředí v našem podniku je dělano hodné, potvrdí i ostatní zaměstnanci. Čbřáné, kteří jezdí z Litoměřic do Lovosic:

přes obec Mlékojedy, určitě si povšimlí zeleně, která je vynázená podle veřejné komunikace a v areálu celého podniku.

Ale k článku pisatele. Není pravda, že v Agrostavu Litoměřice se myjí auta pitnou vodou. V areálu podniku u naší mycí rampy máme vlastní studnu s labuskou vodou s celým čerpacím a čistícím zařízením (přepadové jímký, lapel) a odpadní voda je svedena kanalizačně do naší vlastní čističky odpadních vod, která je v provozu již od roku 1989. Kapačita této čistící stanice je přibližně pro 100 osob/hod. Pitnou vodu samozřejmě používáme k zásobování na provozy, ubytovnu a do závodní kuchyně, tak jak říkájí předpisy o hygieně. Do čističky odpad. vod je svedena veškerá kanalizační odpad, takže odpadová voda od nás odchází čistá.

Mám za to, že ne vždy je na místě okamžitě i po pronesení nepravdivých slov toto zveřejňovat; ale je přeci možné se i telefonicky informovat u druhé strany.

Věřím, že článek "Jedovatá voda" byl napsán z neznalosti podniku Agrostav a projí pisatel i občanům Mlékojed, aby jejich oprávněné požadavky na zavedení pitné vody našly odezvu u kompetentních orgánů a podniků v Litoměřicích.

Jiří Mariš, vedoucí hospodářské správy Agrostavu Litoměřice

KONCERT NA SCHOČECH

Pěvecký sbor Máj a Komorní sbor
SPGŠ Vás srdečně zve na "Koncert
na schočech", který se koná 19.2.
1990 od 18.hočí. v budově SPGŠ.
Vstupné dobrovolné.

/Š.Počolková/

FÓRUM VE ŠTĚTÍ

Při své práci se OF řídí přáním a návrhy spoluobčanů v různorodých záležitostech. Na uspořádání tří veřejných setkání v místním kině se projednávaly otázky související s problémy města jako je jeho výstavba, zdravotnictví, zásobování, kultura a čistota ovzduší. Z dialogu OF o zdravotnictví vzešly požadavky občanů týkající se zlepšení zdravotnického zabezpečení štěti a spádových oblastí. Ředitel OÚMZ Litoměřice MUDr. O. Staněk ve své písemné odpovědi zaujal k nastolené otázce velmi kladné stanovisko a tak douám, že dojde v dohledné době k výraznému zlepšení zdravotní péče o občany štěti a okolí.

Přání a požadavky byly vzneseny, jejich řešení ke zlepšení celkové situace bude práce pro nově ustavený poslancův sbor MŠNV, na jehož změně a doplnění je práce OF v posledních dnech plně zaměřena. Za tímto účelem pracuje ve štěti koordinační centrum OF za účasti zástupců OF Snědovlo, Jednoty, IPS, škol, s.p. Sport, mateřských škol důchodců, zástupců politických stran - sociální demokracie a strany lidové. Úkolem koordinačního centra OF ve štěti je příprava jednání u kulatého stolu se zástupci MŠNV na doplnění poslanců vyslaných Občanským fórem do poslancův sboru a rekonstrukce rady MŠNV včetně placených funkcionářů MŠNV.

Štěti 9.2.90 Za OF Štěti: MUDr.Jan Cebler a Jarmil Kovařík



MS o formaldehydech ve školách

"V knize N.V. Lazarova "Chemické jevy v přímýslu" se s působením formaldehydu spojují záněty spojivky, průduček kůže, také vznik rýny, nejasnost a konečně nechutenství, hepatitis a poškození ledvin, bolesti v konečích částech a nohtech a další potíže. Mezinárodní agentura pro výzkum rakoviny řadila formaldehyd do roku 1982 mezi možné karcinogeny, od roku 1987 už je pravděpodobně karcinogenním agens pro člověka, tak pokrčili poznatky a podezření. Československo ho však ještě v loňském výnosu nezařadilo ani mezi podezřelé látky, natož možné nebo dokonce pravděpodobně. Jak zkrátka říkájí tajemník Štěpán v projevech na ekologické téma: nedali jsme se tím divným strážnickým obalamutit a svěst ze správné cesty..."

S těmito a mnoha dalšími fakty na téma formaldehydů ve školních budovách se můžeme setkat v článku ing. Josefa Velka "Čpavkované děti" v letošním šestém čísle Mladého světa. Řádky známého ekologického publicisty doporučují zejména těm, kteří se tak divili uzavření B.ŽŠ v Litoměřicích - a velmi se snažili o rychlý návrat dětí do této školy - vždyť přeci "jedovaté látky nepřekračují nejvyšší přípustný limit", jak tvrdí výroky zodpovědných.

Ing. Velek nás ve svém článku seznámuje s tím, jak se s obdobnou situací potýkali ve čtyřech jiných školách. Rovněž v něm jmenovitě poukazuje na některé zdraví škodlivé československé výrobky, jako je EZALIT, PERIZOL, SOLODUR, SADURIT, CELOPLAST. Jak je vidět, jedy ve školách nejsou jen litoměřickým problémem - našim specifickým je však ještě velké množství dalších jedů obsažených v našem povětří, a na to bychom neměli zapomínat. Naše děti mají jen jedno zdraví. (J.V.)

Kapitalismus a etika

zamyšlení nad pojmy

V minulých několika desetiletích byly naší společnosti implantovány nejrůznější teorie o tzv. socialismu, kapitalismu, socialistické morálce, kapitalistické morálce, podstatě třídního boje, kapitalistického vykořisťování apod. Mnoho lidí tyto pojmy přijímalo, aniž by přesně chápali jejich smysl. Ale o to vlastně vládnoucí elité šlo. Kdekdok věděl, že tyto pojmy jsou sémanticky přízdné, neodrážejí skutečnost, ale málokdo se nad tím pozastavil.

Obsah slov socialismus, komunismus a komunistická morálka se lidem jaksi osřeplil společenskou praxí. Ideu této morálky tzv. Morální kodex budovatele komunismu, ono zrádné a nebezpečné dosatero člověka nové, vyspělé společnosti - byla uvedena do praxe již v době Leninovy revoluce. Dnes, například, již není žádný tajemství, že na příkaz Leninův rozkaz byla vyvrážena carská rodina, nebo že komunisté při útoku na Zimní palác znásilňovali zajaté ženy a víno ve sklopeních tohoto paláce teklo v orgiích po celé tři dny prudem.

Ale my jsme nyní na začátku konce oné trnité cesty, o které mluví známá pranostika definující socialismus jako trnitou cestu od kapitalismu ke kapitalismu, a tak se raději podíváme na ty pojmy či problémy, které budou aktuální sítra.

V USA i jinde diskutují odborníci již dlouhou dobu o vztahu kapitalismu a etiky. Ani naše společnost se tohoto a podobným tématům v budoucnu nového. Jaký je vlastně kapitalismus - dobrý

nebo špatný? Morální či nemorální? Již předem je nutno říci, že na tuto otázku neexistuje jednoznačně průkazná odpověď. Je to problém, který se zatím vymyká exaktnímu vědeckému bádání. Člověk toho totiž o sobě ví jen velmi málo a otázky morálky (její podstaty) jsou nezodpověditelné. Má morálka původ transcendentní, kdesi hluboko ve sférahách lidského nevědomí? Do jaké míry je dána tradicí a do jaké míry je určena dobou, společností, třídou? Existuje univerzální morální princip v celém vesmíru? Otázky končí v nedohlednu. Proto i problém kapitalismu a etiky lze vyřešit jen částečně.

Kritikové někdy označují kapitalismus za hospodářský systém podkopávající představy o morálce. Dnešní američtí konzervativní filosofové však zdůrazňují naprosto morální převahu kapitalismu nad ostatními hospodářskými systémy. Jiní, jako např. Lewis H. Lapham, redaktor časopisu Harper's Magazine, tvrdí, že kapitalismus a etika jsou dva rozdílné systémy, které nemají vzájemnou souvislost. Naskytá se tak otázka: Odpovídá vůbec nějaký hospodářský systém systémům etickým?

Zdá se, že ano. Michael Novak, odborník na záležitosti náboženství a autor knihy The Spirit of Democratic Capitalism, uznává, že kapitalismus si jako ekonomický systém zaslouží značnou dávku kritiky. Přesto vidí tento hospodářský systém, který je v rovnováze se systémem politickým a kulturním, jako nejdokonalejší z toho, co je k dispozici. Zaujímá kritikové si

dýchacím. **Čerpek (H₂)** uniká hlavně při výrobě NPK, ložku emeného a vápencem a kyseliny dusičné, působí dráždivě na všechny sliznice a dýchací cesty, při vyšší koncentraci způsobuje odem plíc. **Fluor (F)** uniká ve formě fluorovodíku při výrobě práškového superfosfátu a NPK, způsobuje poškození zubní skloviny, bolesti páteře a končetin vlivem poruchy stavby kostí a vazů. **Kyselina dusičná (HNO₃)** uniká při výrobě NPK. **Popílek** uniká při spalování uhlí s kominou kotelnou, obsahuje těžké kovy.

Litoměřice 5.2.1990 OF ekologická kom.

totiž nevědomou schopnost kapitalismu pozvednout lidi z chudoby a vychovávat je k demokratickým návykům. Ve srovnání se socialismem má kapitalismus celou řadu ctností týkajících se času, osobní nezávislosti, iniciativy, spoléhání na vlastní schopnosti. Kofenem kapitalismu je lidská hlava. Společnost, která vytváří instituce k podpoře tvůrčí činnosti, vynalézavosti a hledání, vytváří je důležitou ekonomickou dynamiku. Tato dynamika je zárukou rostoucího blahobytu.

Je pravda, že i v kapitalismu vznikají nekvalitní výrobky a lidské hodnoty jsou často stavěny na hlavu. To ale platí v každém hospodářském systému. Svo bodu s sebou přináší i možnost zneužití či špatnosti - produkci škodlivých látek nebo životu nebezpečných výrobků. I v kapitalistickém obchodě dochází k nesprávným rozhodnutím.

Lidem se však taková rozhodnutí většinou vymutí.

Je logické, že kapitalismus se ovocí vyvíjí v dosud nejdokonalejší systém, i když úplné dokonalosti stěží kdy dosáhne. Velmi důležitou roli tu totiž hraje lidský faktor. Člověk sám je neokonalý a s tím se asi nedá nic dělat. Morálka, jak už dobře věděl například Karel Čapek, je totiž záležitostí jedné třídy (jako kapitalistické morální a nemorální) stejně tak jako společenského systému.

Snad nejdůležitější morální hodnotou je svoboda. Který společenský systém poskytuje nejvíce individuální svobody? Dějiny odpověděly naprosto jednoznačně. Centralizované hospodářské plánování ne může, ani kdyby bylo sebachyťřejší končí pováno, přijít vždy a racionální volbou. Nikdo není takový génius, aby mohl řídit z contra hospodářství pro blaho všech. To nám dává onu výše zmíněnou částečnou odpověď na morálku kapitalismu. Nejdůležitějším morálním imperativem je vytvoření lidské svobody a práva demokratického kapitalismu je víc ve shodě s touto svobodou než jakákoli jiná forma společenských organizací.

Myslím, že je velmi důležité, abycho si tyto problémy uvědomovali a promýšleli je. Jedině tak zabráníme vzniku falešných představ a nebudeme lít v iluzích. Jak tomu bylo doposud. Doba prázdňových pojmů, kodexů a irelevantních představ o morálce se historicky přešla a do nové epochy bychom se neměli vrhat s chabým v hlavě.

PhDr. Dušan Melan

JEDY ZE SEČEZY

Úlet škodlivých emíní z k.p. SCHZ Lovosice v letech 1986-89.

(Údaje z materiálů SCHZ předaných ONV Litoměřice a OF Litoměřice)

Jedním z největších znečišťovatelů ovzduší v okrese Litoměřice je i k.p. SCHZ Lovosice.

Pro naši informaci uvádíme kolikrát osobně tento podnik překračuje normy úniku škodlivin:

škodlivina	kolikrát překročeno
sírouhlik	22,9
sírovodík	18,8
nitrosní plyny	10,0
technologie NOx	
oxid siřičitý	5,7
kyselina sírová	
čpavek	15,9
fluor	3,2
popílek	
kyselina dusičná	1,7
praeh (LAV a SP)	6,0

Sírouhlik (CS₂) a **sírovodík (H₂S)** unikají z výroby viskozových kordů, jsou to známé nervové jedy, které způsobují bolesti hlavy, nechutenství, poruchy spánku, nervové a duševní potíže. **Oxid siřičitý (SO₂)** uniká asi s 6,5% na výrobních kyselinu sírovou, superfosfát a NPK, zbytek 93,5% se spalování uhlí v kotelně (kotelna vytápí i větší část Lovosic), způsobuje snížení odolnosti proti nachlazení a onemocnění dýchacích cest, srdeční vady u novorozenců, u dospělých onemocnění cév, infarkty, a mozkovou artriaci.

Kyslíčnan dusíku (NO_x) unikají jednak na výrobních kyselinu dusičnou a NPK, ale hlavně zase v kotelně při spalování uhlí. Způsobuje kataru horních i dolních cest

BUDKA ZMIZELA

ONV se konečně dočkalo nového vedení. Zaměstnancům bylo oficiálně představeno 12.1. Všem se trochu ulevilo, neboť stav bezvládní dovoloval připustit si černé myšlenky. Máš nový předseda, pan Pol, nám hned v úvodu velice jasně ukázal, že nás čeká mnoho práce a je tedy potřeba zabrat. Upozornil na vstupní halu ONV, která není důstojným místem budovy a dřevěnou budkou, stoletými pavučinami a špinou. A hle? Najednou to šlo, neboť už v úterý budka zmizela a snad konečně zmizí i pavučiny. Jenže pokud se bude něco hýbat pouze v případě, kdy na to dolověně upozorní náš pan předseda, tak ho tedy upřímně lituji. Pak bude celé dny pobíhat po budově, hledat závady a upozorňovat odbor vnitřních věcí, který bude dále sladce spát. A na to tedy předseda přece není! Jistě všichni chápeme, že naše nové vedení má teď plno jiných a důležitějších starostí, a tak tohle by snad odbor vnitřních věcí mohl svládnout sám.

Ale to není samozřejmě jediný problém. Mezi zaměstnanci ONV panuje stále nepekoy a nervosita. Stále sa znou kolegové chodí a ptají se: "Tak se bude s vedoucími? Odstoupí nebo neodstoupí? Budou odvoláni nebo nebudou? Bude kon-

kurs?" I já si myslím, že by se již mohlo něco dít, a tak zatím všichni vyčkáváme. Doufáme, že nebudeme muset vyčkávat příliš dlouho.

A co tu lidi ještě trápí? Staré myšlenky a praktiky. Byly utlumeny a potlačeny, ale nyní zase vylézají na povrch. Někteří jedinci se asi již přestali bát o místo, a tak si zase pokojně jede ve starých kolejkách. Posuďte sami! Ze sociálního odboru vyšla výzva pro ženy ONV, aby se vzdaly na MDŽ pokázky ve výši 100,- Kčs a částka bude zaslána na dětskou onkologii v Praze. To, že se 90 matek "stovky" vzdalo a 100 nevzdalo, je teď vedlejší. Mnohem horší je, že předsedkyně ZV ROH Olga Laňková nařídila, že oněch 90 žen musí svým vlastnoručním podpisem stvrdit, že tato akce byla dobrovolná, a že je nikdo nenutil se peněz vzdát. A jak to, že jsme něco takového vyhlásili, když to neschválila členská schůze ROH? A závěr? Zbytečným ženám-matkám budou poukázky zbytečně předány na členské schůzi ROH. Začínám vážně uvažovat a tom, zda má členství v ROH je nutné. A pokud vím, tak e něčem podobném přemýšlí více mých spolupracovníků.

Renata Langrová

JUNÁK HLASÍ

Přeplněná zasedací místnost Okresní odborové rady v Litoměřicích byla místem setkání vedoucích střediska Junáka v Litoměřicích a rodičů, kteří chtějí přihlásit své děti do oddílů. Zájem vysoko předčil očekávání. Přihlášky do chlapeckých a dívčích oddílů byly rozzebrány během několika minut. Přítomné uvítal vedoucí střediska br. Rotter. Nově zvolený okresový velitel br. Maček seznámil rodiče s historií a ideou skautingu. Tajemník střediska br. Vosáhlo přednesl zprávu o činnosti za uplynulý dva měsíce od ustavující schůzky střediska. Středisko má dostatek zájemců o vedení jednotlivých oddílů, kteří se zúčastní kurzu pro vedoucí. Problémem stále zůstává přidělení objektů v třídě osvobození č.23 a to z důvodů, že současný nájemník nedostal zatím náhradní byt. Rodiče se dále dozvěděli, jaké povinnosti čekají děti v oddílech, a jak by svým dětem měli pomáhat, aby tyto povinnosti a úkoly splnily.

Přímou na místě bylo odovzdáno 110 přihlášek, z nichž je 70 za chlapce a 40 za dívky. Přijímání však tímto setkáním neskončilo. Rodiče, na které se přihlášky nedostaly a dále rodiče, kteří se této schůzky nezúčastnili, mohou

Co s divizí?

Do redakce docházejí první ohlasy na články "Ukvařené rožádky", který se zabýval šibováním a budováním v Litoměřicích. Občany například zajímá, zda budova Velitelství posádky a KVUS při plánovaném snížení vojáků nebude předimenzovaná a zda by nebyl veselější pohled na zkon vykloněné studentky školy pedagogické či zdravotní, než na poněkud nadbytečnou vojska.

(I.V.)

poslední slovo

Sklpila klec. Ve 22,15 hod. nám bylo mluvit KC OF Litoměřice definitivně sděleno, že nám odmítají vyhotovit 4 xeroxové kopie copy matrice pro naše noviny.

Obrácíme se proto na veřejnost a čtenáře, zda by nám tyto služby nemohli poskytnout nebo zprostředkovat.

HLASOVÁNÍ O PRAVDĚ

V pondělí večer se opět sešlo v zasedací místnosti ONV okresní koordináční centrum OF. Kvalitu "okresní" mu lze přisoudit snad jenom proto, že zde bylo několik zástupců z Roudnice, Terezína a Lovosic (cca 12). Zbytek (asi 7) byl tvořen týmem KC OF z Rooseveltovy ulice.

Předmětem jednání snad původně mělo být ustavení občanských komisí pro spolupráci s SNB dle rozkazu min.vnitř R.Sachera.

Jako červená nit se však jedním též hl, nejprve latentně, pak zcela otevřeně kontroverzní problém: KC OF a nezávislé noviny TAK (zde zastoupené duem V+W). Škoda, mohla to být pro obě strany poučná diskuse, kdybychom s atmosférou jednání, přesněji ze strany KC OF neoctlíli snahu o komplot, jehož výsledkem mělo být E.O. TAKU. Početní převaha v ringu je logický nonsense, leč přesto pro KC OF použitelný. Avšak díky smyslu pro demokracii, který projevil zástupci z Roudnice a Lovosic, byl úder otevřenou rukavicí paralyzován.

Pan MVDr.Novák, Cassius Clay demagogie, se ještě před gongem pokusil o neuvěřit-



- A AŽ SI ZATVŮRÍ ŽÍKAT SODRANU TAK MĚ VEBUŠ! (voknoviny)

své děti přihlásit na schůzkách zakládáných oddílů.

První schůzka chlapeckých oddílů se koná již tuto sobotu 17.února 1990 ve 14 hodin v Koněvově ulici č.26 - U dubu.

První schůzka dívčích oddílů s ohledem na jarní prázdniny se koná v sobotu 10. března 1990 ve 14 hodin rovněž v Koněvově ulici č.26 - U dubu.

(Va/

ZELENÁ ŠTAFETA

Z mnoha stran slyšíme hlasy, že lidstvo stojí na pokraji ekologické katastrofy. Asi je na tom dost pravdy. Proto prosíme všechny lidi - zkusme se znovu najít. Podat si ruce a spojit se - opolu, i s přírodou. Přírodu zničil člověk, a zase jen člověk ji může navrátit. A spojí-li se lidé víc, vzniká obrovská síla. Jen ta je schopná nás udržet dál od propasti.

Snad proto byl 22. duben 1990 vyhlášen Dnem Země. Připomeneme si v tento Den, že ještě známe slova lásky, krásy, příroda, ze které jsme vyšli.

Chtěli bychom, aby k této oslavě přispěla i akce s názvem "Zelená štafeta". K tomu ale potřebujeme pomoc Vás všech. O co tedy jde? Ve stručnosti je to běh po trase Praha - Krušné hory. S sebou ponosíme stromy (mulé azonico), které v daných městech vysadíme.

Co je účelom akce? V prvním případě vyburcovat ekologické svědomí a vědomí spoluobčanů. Dále upozornit na kritickou ekologickou situaci v Praze a Severních Čechách, ke které budou ještě formulovány konkrétní požadavky. Tady může každý přispět i svým návrhem.

Proto prosíme všechny, kterým není lhostejný osud naší přírody, připojte se k nám.

Martin Dušek, Martin Pelc,
Luboš Rulišek
Gymnázium v Korunní ul.
Praha 120 00

EARTH DAY 1990

V roce 1970 se 20 milionů Američanů připojilo k oslavám EARTH DAY - Dne Země. Akce byly různé - od vycházek do přírody po protesty proti velkým znečišťovatelům. Starosta New Yorku nechal zastavit automobilovou dopravu na Páté avenuu, kam přišlo 600 000 lidí na okolo-trh.

Úspěšnou akcí chtějí Američané opakovat v roce 1990. Proto koordináční centrum EARTH DAY P.O. Box AA, Stanford University California 94309 U.S.A. vyhlásilo 22. duben 1990 jako Den Země a vyzvalo ochranáře z celého světa, aby se k jejich aktivitě připojili.

Cíle mimo jiné zahrnují:

- rychlý přechod na obnovitelné zdroje energie
- zpomalení oskvoého oteplování rychlým a trvalým snížením emisí oxidu uhličitého
- oslovitový zákaz ohlor-fluor-uhlovodíků, které ničí ozonovou vrstvu a přispívají k oteplování - do 5 let
- ochrana pralesů v mírném i tropickém pásmu
- zákaz obalů, které nelze recyklovat nebo biologicky rozložit a přijetí ofektivních recyklačních opatření v každé společnosti
- vzrůst efektivnosti využití energie v domácnosti i průmyslu
- komplexní program minimalizace nebezpečných odpadů
- zvýšená ochrana ohrožených druhů a stanovišť
- nová odpovědnost jednotlivců i národů za ochranu planety

Světový den podporují někteří členové komise, která zpracovává zprávu NASE SPOLEČNÁ BUDOUCNOST včetně norské ministryně předsedkyně Gro Harlem Brundtlandové.

Připojují se k němu největší světové ochránářské organizace jako WWF - Světový fond na ochranu přírody, IUCN - Mezinárodní unie na ochranu přírody a přírodních zdrojů. Z nám známých osobností se přidává Jean-Michael Cousteau a Mustafa Tolba.

Do oslav Dne Země se může zapojit podle svého uvážení každý.

Koordináční centrum doporučuje následující společné symboly:

- sazóní stromků
- zelené šaty nebo části oděvů
- vyvěšení vlajky Dne Země V.Mark

Konference o dopravě ve Vídni

Konference o dopravě ve Vídni

Je plánována na 16.-19. března 1990 jako NGO konference o strategii dopravy v Evropě - především novém systému dálnic apod. Jednáním jazykem je angličtina.

Zájemcům o tuto problematiku poskytnete další informace kancelář Zeleného kruhu - Šimona Bouzková, Bubenská 6, Praha 7.

Vydává
TAK, NEZÁVISLÉ NAKLADATELSTVÍ
Mírové nám. č.p.17, Litoměřice
PSC 412 01, telefon 3553
Registrováno Ministerstvem
kultury ČR.
registr. zn. MK ČR 5157
Šéfredaktor Jan Wünsch
PÍŠEME PRO VÁS - PÍŠTE PRO NÁS
Náklady na vydání jednoho
výtiaku dání 1 Kčs. Děkujeme.